## 适应从"例外"到"常态"的变化

# ——关于新时期改革先行先试地区

## 优化法治保障路径的思考

曾翔1

#### (上海市发展和改革委员会 200003)

【摘 要】: 我国法律法规体系已日臻完备,对改革先行先试地区,如何兼顾改革的时效性和程序的合法性,实现依法创新而不是违规创新,是亟待研究的重大课题。上海在推进自贸试验区建设等重大改革创新实践中,形成了法律"因地调整"的新模式,也面临一些新的问题。笔者基于实践和思考,提出先行先试地区优化法治保障路径的建议: 简化法律法规常规调整程序;推动对新兴领域实行概括式授权;探索扩大地方立法权;争取对地方特定区域实行国家立法。

#### 【关键词】: 改革 先行先试 法治保障 路径

法治是社会文明进步的重要标志,是新时期推进各项改革的前提保障。习近平总书记在党的十八届三中全会上指出:"凡属重大改革都要于法有据"。在我国法律法规体系已日臻完备的情况下,如何兼顾改革的时效性和程序的合法性,实现依法创新而不是违规创新,是各先行先试地区亟待研究的重大课题。

## 一、法律法规调整已成为新时期重大改革创新的必要保障,上海率先探索法律法规"因地调整"的新模式

吴邦国同志于 2008 年宣布: "中国特色社会主义法律体系已经基本建成"。据统计,我国现行有效的法律近 250 件,行政法规 700 多件,地方性法规 8600 多件,法律法规涉及内容越来越全面和具体。

这意味着,重大改革将很难避免不触碰现行法律法规。笔者理解,所谓"改革要于法有据",并不是说与现行法律法规不符的事情便不能试,而是试验时需要法律法规的同步保障。

在确立改革试验目标后,如与现行法律法规相冲突,应当先行通过立法、修法或者调整法律法规实施等手段,规避改革的法律风险,为先行先试提供优化法治保障路径,"先立后破",确保改革在法治轨道上运行。

"十二五"期间,党中央、国务院要求上海在转变政府职能、扩大对外开放、推动创新创业等方面深入探索,努力形成可复制推广的制度安排,为中央全面深化改革探索新途径、积累新经验。

<sup>&#</sup>x27;作者简介: 曾翔,管理学硕士,上海市发展和改革委员会综合改革处。

根据中央要求,上海在浦东综合配套改革、自贸试验区改革、科创中心建设等领域,以及"证照分离"等专项改革领域主动探索,取得积极成效。

这些改革无一例外都涉及法律法规调整。为保障改革顺利开展,国务院和全国人大针对上海的特定区域,在暂时不具备全面立法和修法的情况下,创造性地调整实施了一批法律、行政法规和国务院文件的适用范围。这在全国属于首创,开启了法律法规"因地调整"的新模式。

一般而言,法律完善方式主要包括制定新法、废除旧法、修改法律法规、解释法律法规等,其特点是在某个新的阶段,对旧的法律法规进行全面调整,即所谓法律法规的"因时调整"。但是,针对特定地区改革创新的需求,调整实施有关法律法规的适用范围,这种局部的、临时的调整,即所谓法律法规的"因地调整",却无先例可循。

然而,由于我国是一个处于转型阶段的大国,不同地区之间存在较大的差异性和不平衡性,出于改革创新的需要,在特定区域暂时调整实施法律法规,有较强的现实需求,是某种"必要的例外"。

因此,全国人大和国务院针对上海特定区域暂时调整实施有关法律法规的适用范围,创造了法律完善和法制保障的一种新模式。其基本程序为:地方政府根据改革需求梳理相关法律法规,提出拟停止实施的法律法规条款及涉及的区域范围,上报国家牵头部门。

国家牵头部门征求国家相关部门意见后,形成停法送审稿,与地方政府共同上报国务院,再由国务院法制办根据职责予以审查完善。如只涉及行政法规以下层级,由国务院予以调整实施。如涉及法律层级,由国务院提请全国人大审议后调整实施。 实践证明,这顺应了全国各地发展不平衡的现实需求,为特定地区改革创新、先行先试提供了法制保障。

#### 二、当前存在的主要问题

法律法规"因地调整",作为针对特定地区先行先试改革的一种法制保障形式,具有较强的探索性,但面对不断变化的改革 新情况,还存在一些不适应。主要表现在以下方面:

1、法律法规"因地调整"的程序仍相对复杂,历时较长。法律法规的"因时调整",即常规的"立、改、废",有严格的立 法和修法程序,通常制定一部法律需数年时间。

与之相对应的,法律法规的"因地调整"作为地方改革创新的配套支持举措,仅涉及有限的条款和特定的区域,具有临时性,应体现出更高的效率。

但目前看来,"因地调整"仍涉及中央和地方多个部门,需反复征求意见和报批,程序较为复杂,所需时间依然偏长。以近 年来涉及上海的调法为例。

2013年,上海自贸试验区总体方案涉及调整实施3部法律、15部行政法规、3部国务院文件,由商务部和上海市政府联合请示,从上报到调法完成,历时超过3个月。

2014年,上海自贸试验区第二批扩大开放举措,涉及调整3部行政法规、3部经国务院批准的部门规章,由商务部和上海市政府联合请示,从上报到调法完成历时约半年。

2015年,商务部、国家发改委出台针对上海等四个自贸试验区的外商投资负面清单,从4月份清单公布至今,已逾10个月,

相关调法程序仍未完成。地方改革试点的时间通常为3年,试点前的调法"等待"时间越长,留给改革试验的时间就越短,成效也就难以充分显现。

2、不断增加的临时性调法占用立法资源较多,难以持续。从地方层面看,据不完全统计,近年来除上海的几次调法外,广东行政审批改革调整部分法律规定的 25 项行政审批目录。北京服务业扩大开放综合试点,调整实施 1 部行政法规、1 部经国务院批准的部门规章。

上海科创中心建设、上海"证照分离"改革、国家新一轮外商投资负面清单修订等,也已明确需要调整有关法律法规。从全国层面看,2015年12月27日,全国人大常委会通过股票发行注册制调整实施《证券法》的授权决定。可以预见,随着改革复杂性的提高,试点地区和试点领域的增多,各类临时性调法的诉求将呈加速递增态势,届时"例外"将可能变成"常态"。

但与此同时,我国深化改革开放的立法需求仍然很大,据全国人大法工委统计,党的十八届三中全会决定提出的一系列改革举措,涉及现行法律近 140 件,需制定、修改和废止的立法项目超过 70 件。

在全国人大和国务院立法任务繁重的情况下,不断增加临时性的调法任务,将不可避免地挤压人大和政府的立法资源,影响法律法规的"废、改、立"进程。

3、与鼓励基层首创的改革模式不相协调,需要优化。我国作为单一制国家,法律必须普遍适用,政策必须公平统一,这是基本原则。但经过三十多年改革开放,发挥地方积极性,鼓励地方先行试点,待试点成熟后再上升为国家统一政策甚至法律,也已经成为一条重要的改革经验。

目前,这条经验随着国家法制建设的日渐完备遇到了一些新的情况。《立法法》对地方立法权作出了明确限定,超出地方权限的改革创新必须得到上级授权。

比如,在自贸试验区改革试点过程中,中央要求上海在金融创新和对外开放等领域做点压力测试,但地方在金融、财税、服务业开放、行政审批等领域自主改革的权力有限,压力测试并不充分。

当年,地方可以"自费改革"、"摸着石头过河",现在则必须"授权改革"、"拆除篱笆过河"。如果"授权"的时间很长,"拆除篱笆"的程序很复杂,试点效率将大打折扣,甚至影响"鼓励基层首创"这条改革经验本身的生命力。

4、暂未触及地方立法权的制度性调整,有待破题。目前,我国香港、澳门特别行政区享有行政管理权、立法权、司法权和 终审权,以及独立的财税、金融和外贸等政策,除此以外的地区均实行统一的制度。

宪法规定,省级人大可以制定地方性法规。同时,《立法法》也规定,基本经济制度以及财政、税收、海关、金融和外贸基本制度等10类事项,属于国家专属立法权,地方立法不能涉及。

在具体实践中,地方立法权边界如何界定,地方立法权究竟如何行使,各地虽开展了一些实践,但仍需进一步探索。比如上海,在金融中心建设以及城市机动车管理、公共场所控烟、家庭养犬、产品质量等具体领域,通过地方立法制定了相关条例。

这些地方性立法主要集中在城市管理领域,有地方特色,但复制推广性不强。面对更深层次的体制问题,地方根据中央要求 开展试点,并要拿出可复制推广的制度经验,如在地方立法权方面没有更大突破,将会带来实践上的困惑和矛盾。

#### 三、关于优化法律法规"因地调整"模式的建议

李克强总理多次强调:"大道至简",笔者理解,所谓"简",不仅体现在政府简政放权,也应体现在改革的路径和方式上。 改革需要直面复杂的经济社会问题,但改革方式要追求简单高效,就像手术可以复杂而手术刀必须锋利一样。为此提出以下建 议:

1、简化法律法规常规调整程序。在调整法律法规基本程序不变的情况下,建议设计相对简捷的调法路径。比如,可以由国家牵头部门或地方政府单独征求意见后上报。

在前期沟通充分的情况下,减少征求意见批次,方案可以带意见上报。对某些风险可控的领域,对同类事项实行一次性授权,允许地方政府在同类事项中自主调控改革力度(比如,部分领域外资股比增减等)。

根据各地日趋增长的调法需求,建议国务院和全国人大可适当增配相关力量,提高调法效率增。

2、推动对新兴领域实行概括式授权。随着新的业务模式不断涌现,我国目前的法律法规对其还缺少相应的制度规范。比如, 上海自贸试验区希望发展的商业保理业务目前尚无相关制度规范,由于其涉及金融等领域,地方未得到授权,难以制定相应法规。

此前的第三方支付业务也涉及类似情况(后由人民银行统一制定管理办法)。建议全国人大、国务院出台概括式的授权性决定,对现行法律法规尚未规制的一些新模式,允许地方在法无禁止的情况下,开展先行先试,使地方有权对新兴业务模式制定相应的法规和政策,按程序报送全国人大或国务院备案。

3、探索扩大地方立法权。《立法法》明确:财政、税收、海关、金融和外贸的基本制度为国家立法权限,地方立法不能涉及。但在基本经济制度的框架下,建议允许地方在一些具体领域开展立法探索。

比如海关货物运输、产业资金进出、外国人员进出居留等涉及投资贸易便利化的领域,允许地方自行确立管理制度。比如金融领域,对小额贷款、融资担保、商业保理等小型金融机构,以及风险总体可控的金融创新业务,允许地方在试点基础上探索地方性立法。

再比如税收领域,对经济转型升级有重要推进作用的税收政策(如特殊领域的企业所得税抵免等),以及影响宏观经济较小的地方税种(如房产税、车船使用税、契税等),允许地方自行确立征收条件和税率。在此基础上,以厘清立法权为契机优化中央和地方的事权、财权划分。

4、争取对地方特定区域实行国家立法。国际上对某些特定区域有实行特殊法律法规的惯例。比如,新加坡裕廊自贸区设立时,新加坡即通过最高立法制定《自由贸易园区法案》,对其功能定位、运行模式、惯例体制和优惠政策作出全面规定。

建议全国人大和国务院对承担国家重大综合改革任务的特定区域,探索启动国家立法,对特定区域的设立、管理、海关、税收、金融、投资、人员等各种制度作出明确规定。

按照"特殊优于一般"的原则,在特定区域可免于惯常的法律法规规制,以保证改革的权威性和稳定性,提高试点效率。

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup>1上海市人大已开展简化地方性法规规定探索,2015年12月,上海市第14届人大常委会第26次会议决定:在 浦东新区内,本市有关地方性法规规定,凡与国务院批准的《上海市开展"证照分离"改革试点总体方案》不一 致的,暂时调整实施。在"证照分离"改革试点过程中,国务院对改革试点事项进行调整,本市有关地方性法规规定与其不一致的,作相应调整。调整期限与试点期限一致。

#### 参考文献:

1 刘平. 法治与法治思维[M]. 上海人民出版社, 2013 年.

2 刘华. 上海自贸区:法律因地调整是"必要的例外"[N].文汇报,2014年1月8日.